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Press release – Pap-Ned 
 
Enkuesta ta mustra ku 53% di 
restorantnan por bai sera! 
 
Curacao Restaurant Association a tene un enkuesta bou di restorantnan ku ta afilia na e 
organisashon, pero tambe bou di esnan ku no ta afilia ahinda. 
Entre otro a puntra tokante nan situashon actualmente, probabilidat di será, perdida ku nan 
ta hiba, pagamentu di NOW, i nan mirada riba futuro di nan negoshi. 
E resultado di e enkuesta ta devastador. Mas o menos 53% di e restorantnan a bisa ku nan 
lo sera nan portanan entre 3 pa 6 luna si no bin un miho sosten di parti di gobiernu. 17% a 
bisa e chens ta grandi ku nan lo sera denter di un luna. 
E supsidio pa ku trahadonan (NOW) no ta sufisiente, esmas, ta obliga pa pone sen aserka pa 
yega na 80% di e salario. Esnan ku ta tin un tiki reserva ahinda, por a hasi esaki, pero awor ni 
esaki no tin mas. 
Mayoria restorant tin entre 10 pa 20 trahado, pero algun di nan tin mas. Un kalkulashon ta 
demonstra ku esaki lo por trese kune ku un kantidat entre 2.500 pa 3.000 persona lo perde 
nan trabou. 
Ademas, mas ku 80% no a risibi nan yudansa di NOW pa mei ahinda, kual a pone preshon 
adishonal riba nan kapital. 
Tambe tin ku e direktornan/doño tampoko no ta bin na remarke pa NOW, aunke ku mayoria 
ta traha den nan negoshi.  
 
Perdida. 
 
Mas ku 65% di e restorant nan a hiba un perdida di mas ku 60% den e periodo di Yanuari pa 
Yuni 2020 kompara ku mesun periodo di 2019. 
E industria aki ya kaba tabata bou di preshon, e ultimo añanan komo ku e medidanan kual a 
wordu tuma dor di gobiernu e ultimo añanan a pone ku e benta a baha. Ademas, e subida di 
OB pa 9% i despues tambe e subida riba akseins a pone aun mas preshon, komo hasta e 
turista a kuminsa reklama ku Korsou su restorantnan a bira karu. 
Aktualmente tambe tin e kompetensha inhustu di benta di kuminda “fo’i kas” ku a subi 
drastikamente ultimo tempu. E ta inhustu, komo nan no ta paga OB, mayoria no ta di kur pa 
GGD i naturalmente no tin permit pa hasi esaki. 
 
Klientela. 
 
Mas ku 35% di e restorantnan ta risibi menos ku 25% di nan kapasidat na kliente.  
Esaki naturalmente tin efekto sigur riba e kapital i entrada. Mayoria no por paga nan 
gastunan ku esaki.  
E krisis ta pone ku hopi hende no por gasta nan sen mas manera antes i esei ta pone ku 
skohementu pa sali bai kome na un restorant a bira un eskoho luho. 
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Fiansa. 
 
CRA ta trahanda konhuntamente ku MEO i su minister, pa wak kon por resolve e situashon 
aki mas pronto posibel. E urgensha ta haltu i mester bin akshon. Fiansa lo por ta un di nan, 
pero mayoria ya tin un fiansa na banko i lo no opta pa hasi un fiansa extra. 
Otro manera lo ta pa fries pagonan soshal pa un temporada, pa asina por krea kapital pa por 
sigi traha.  
 
Futuro. 
Riba e pregunta “Kual ta e tres puntonan di prekupashon ku mira riba futuro” 25% a 
kontesta ku lo tin menos sen pa gasta dor di konsumido, i 24% ta mira un impakto riba nan 
kapital i fluho di efektivo (cashflow). Ademas, 20% ta kere un reseshon total lo bini. 
 
 
Nederlands. 
 

Enquête toont aan dat 53% van de 
restaurants kunnen gaan sluiten! 
 
De Curaçao Restaurant Association heeft een enquête gehouden onder leden en niet-leden 
van de organisatie. 
Er werd o.a. gevraagd naar hun huidige situatie, kans op sluiten, verlies die men heeft 
geleden, NOW-betaling en de verwachtingen qua toekomst voor hun zaak. 
De uitslag is zeer deprimerend. Ongeveer 53% van de ondervraagde restaurants heeft 
aangegeven dat ze binnen 3 tot 6 maanden hun deuren sluiten indien er geen hulp komt 
vanuit het gouvernement. 17% heeft aangegeven dat de kans groot is dat ze binnen een 
maand al kunnen sluiten. 
De NOW-subsidie voor werknemers is niet genoeg, en ment moet zelf bijdragen om tot de 
80% te komen voor de uitbetaling van de salarissen. Het kleine beetje reserve die enkele 
nog hadden, konden dit doen, maar dit is nu ook verdwenen. 
Meeste restaurants hebben tussen de 10 en 20 werknemers, enkele hebben zelfs meer. Een 
berekening geeft aan dat tussen de 2.500 en 3.000 werknemers hun baan kunnen verliezen. 
Daarnaast heeft ruim 80% nog geen NOW steun van mei ontvangen, wat een extra druk 
meebrengt op hun kapitaal. Directeuren/eigenaren komen niet in aanmerking voor de NOW 
alhoewel de meeste wel werken in hun eigen zaak en een salaris ontvangen. 
 
Verlies. 
 
Meer dan 65% van de ondervraagden heeft meer dan 60% verlies over de periode Januari-
Juni in vergelijking tot dezelfde periode vorig jaar. 
De restaurant industrie stond al onder druk de laatste jaren door de genomen maatregelen 
die het gouvernement heeft geïmponeerd. Daarbij de verhoging van de OB naar 9%, 
verhoging van de accijns heeft nog meer druk gezet en nu beginnen zelfs de toeristen aan te 
geven dat restaurants op Curaçao duur zijn geworden. 
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Ook verkoop van eten vanuit “huis” is enorm gestegen wat oneerlijke concurrentie is, gezien 
dat meeste geen OB afdragen, niet gekeurd zijn bij de GGD en geen vergunning hebben. 
 
Clientèle. 
 
Meer dan 35% ontvangt minder dan 25% van hun capaciteit aan klanten. Dit heeft natuurlijk 
effect op hun inkomen en werkkapitaal. Hierdoor kunnen meesten hun kosten niet dragen. 
Dan komt erbij dat door de crisis het bestedingspatroon zodanig is geworden, dat uit gaan 
eten in een restaurant een luxe is geworden. 
 
Financiering. 
 
De CRA werkt nauw samen met de MEO en hun minister om te kijken naar oplossingen op 
kort termijn. De urgentie is hoog en er moet actie genomen worden. Een lening is een optie, 
maar meeste hebben al een lening lopen en zijn niet happig op nog een lening. 
Een andere manier is het bevriezen van de sociale lasten voor een periode om zodoende 
werkkapitaal te kunnen creëren.  
 
Toekomst. 
 
Op de vraag “Wat zijn de drie punten die u zorgen maakt voor de toekomst” geeft 25% aan 
de besteding van de consument wat minder zal zijn, en 24% ziet een impact op hun 
werkkapitaal en cashflow, en 20% gelooft in een totale recessie. 
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